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INTRODUCCIÓN
En mi calidad de Gobernador del Departamento de Caldas,  desde el Plan de Desarrollo “CALDAS EN LA RUTA DE LA PROSPERIDAD”,  trabajamos  sobre la construcción de un gobierno honesto, transparente y generador de resultados. 

Esta administración con el fin de democratizar  y hacer  transparente la gestión pública en las acciones que se desarrollan al interior de la Gobernación de Caldas y fortalecer las relaciones entre la administración departamental con la municipal y la comunidad, y atendiendo los lineamientos de  la ley 1474 del 2011 “por la cual se dictan normas orientadas a fortalecer los mecanismos de prevención, investigación y sanción de actos de corrupción y la efectividad del control de la gestión pública”, presento  este documento como marco orientador de estrategias para prevenir, combatir y abatir actos de corrupción en la Administración Departamental.

EL Plan Anticorrupción y Atención al Ciudadano de la Gobernación de Caldas es un instrumento de planeación orientado al logro de sus propósitos misionales y Visiónales con el cual orienta su ejercicio de promoción y protección de los Derechos Humanos en el marco del Estado Social y Democrático, en este sentido acoge las recomendaciones de la Secretaria de Transparencia- Presidencia de la Republica a través de seis componentes:  
1. Identificación de riesgos de corrupción y acciones para su manejo

2. Estrategia antitrámites,

3. Rendición de cuentas 
4. Mecanismos para mejorar la Atención al ciudadano 
5. Pedagogía de las competencias ciudadanas 
6. Planes de acción, Plan de Compras, s e Informes de gestión 
PLATAFORMA ESTRATÉGICA DE LA GOBERNACION DE CALDAS
Misión

Implementar un proceso estratégico y gerencial orientado a la optimización y potencializarían de los recursos existentes en el Departamento dirigido al mejoramiento de la calidad de vida y prosperidad de los Caldenses, promoviendo su autodesarrollo en armonía con el medio ambiente.

Visión

Para el año 2015, el Departamento de Caldas se destacará por su liderazgo en la integración y planificación regional, con una visible potencialización  y optimización de recursos existentes en el Departamento que coadyuven a mediano y largo plazo al bienestar social de los habitantes de Caldas, en armonía con el medio ambiente sostenible, el fortalecimiento de los servicios de salud, educación, servicios básicos y comunicación, la inclusión social y la recuperación del liderazgo en la Nación. Será un departamento integrado a una estrategia de desarrollo regional conformada por los Departamentos de CALDAS, QUINDÍO Y RISARALDA.

PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA GESTIÓN ADMINISTRATIVA

La gestión administrativa del Departamento de Caldas se enmarca dentro de los postulados de descentralización, concurrencia, subsidiariedad, complementariedad, aseguramiento al cumplimiento de los derechos y garantías constitucionales, desarrollo integral del capital humano, con sujeción a la acción a los principios del desarrollo sostenible y garantizando la prestación de los servicios con calidad, eficiencia, economía y oportunidad.

VALORES QUE FUNDAMENTAN LA ACCIÓN DE GOBIERNO

Para el cumplimiento de su misión, la Administración del Departamento de  CALDAS, comprometida con la realización del Plan de Desarrollo “CALDAS EN LA RUTA DE LA PROSPERIDAD”  a través de sus servidores y servidoras públicas, buscará la aplicación de los siguientes valores, contenidos en el programa de gobierno sometido a consideración de la ciudadanía caldense:

a) Respeto por la vida. Es el valor supremo. No existe ninguna idea ni propósito social o político que justifique el uso de la violencia para atentar contra la vida de persona alguna para alcanzarlo.

b) Bien común. Gobernar implica el claro y explícito privilegio del bien común sobre cualquier interés particular. Hacer un uso cuidadoso, eficiente y sostenible de los recursos públicos a disposición de la Gobernación es parte también de las responsabilidades éticas del gobierno departamental.

c) Transparencia. Actuar siempre de cara a la ciudadanía y abiertos a toda veeduría, entendiendo como deber de los servidores y servidoras públicas entregar información veraz, pertinente, relevante y a tiempo. Es el valor para concretar el propósito de que en caldas no se pierde un peso.

d) Pluralismo. Nuestra diversidad social, ambiental y cultural constituye una gran riqueza. Cuidarla requiere apertura e inclusión de las diversidades de raza, género, edad, nivel socioeconómico y orientación sexual, política y religiosa.

e) Deliberación. Es el instrumento central de la acción política y de la tarea de gobernar para la construcción de acuerdos y la resolución de problemas. Implica respeto por la divergencia.

f) Participación. Gobernar bien implica la promoción de la construcción colectiva de los proyectos sociales y políticos, así como de la gestión pública.

g) Responsabilidad. Agentes sociales y sus líderes deben dar siempre razón de sus expresiones y decisiones, así como de los resultados de las mismas.

h) Institucionalidad. El Estado en general y el gobierno en particular son herramientas para la realización de derechos y el cuidado de las libertades de la ciudadanía. La realización del plan de desarrollo requiere un marco institucional sólido.

PRINCIPIOS DE GOBIERNO
En la ejecución de todas las estrategias del plan de desarrollo, se tendrán en cuenta para su difusión y aplicación como principios rectores los siguientes:

· Respeto por la cosa pública: En el entendido que todo funcionario público constituye un fiduciario de los intereses y recursos puestos a su disposición por los caldenses, se garantizará la aplicación estricta de todos los esfuerzos que conduzcan a honrar la confianza depositada en la presente administración departamental.

· Transparencia: Mediante la suscripción y aplicación de pactos de transparencia y buen gobierno haremos totalmente visibles para los Caldenes, los actos de gobierno que requieran del escrutinio público.

· Excelencia en la Gestión Pública: En el propósito de alcanzar y mantener el liderazgo en la Gestión Pública en el contexto colombiano, asumiremos la Eficacia y Eficiencia como guía cotidiana en todas las dependencias de la administración.

· Pertenencia: Mantendremos como garantía de la salvaguarda de los intereses de los Caldenses y del aprecio y respeto por sus riquezas naturales y culturales, una permanente actitud de exaltación de nuestros valores ancestrales.

· Diálogo: En el marco del respeto por la diferencia y por los valores democráticos, asumiremos el diálogo como mecanismo permanente de interrelación con todos los actores del desarrollo sin distingo de raza, credo, condición social, sexo, edad u origen político o distinción de cualquier otra índole.

· Independencia: Sólo orientarán las decisiones de gobierno, los criterios de máxima rentabilidad social y el beneficio para todos los caldenses, sin exclusiones de tipo partidista. Se privilegiará el diálogo con todos los actores sociales de la región incluidos los partidos políticos, y se procurará el mayor consenso posible en bien del desarrollo y del hacer de Caldas el Departamento modelo de Colombia.

CRITERIOS
· La equidad social. Se aplicarán todas las estrategias del Plan mediante la focalización de la inversión pública social, preferentemente en las zonas rurales y en las zonas urbanas marginales de todos los Municipios del Departamento, de cara a lograr mayores niveles de inclusión social de todas sus comunidades.

· La equidad de género se constituye, por la trascendencia del rol protagónico de la mujer en todos los procesos de desarrollo, en garantía para que todas las políticas se ejecuten acentuando la igualdad de oportunidades para todos los caldenses.

· La competitividad. La economía deberá articularse con las oportunidades que brinda el proceso de nacionalización e internacionalización en cuanto hace referencia a la colocación de sus productos en los mercados externos y de cara a esos objetivos, las políticas del Plan se orientan a generar las condiciones competitivas que se requieren para viabilizar la ampliación de la base productiva departamental y responder a la necesidad de generación de empleo para los caldenses.

· La sustentabilidad y sostenibilidad. Dadas las condiciones específicas del Departamento en cuanto a su amplia base rural y reconociendo un grupo de zonas con características sociales y ecológico-geográficas diferentes, todas las políticas del Plan se aplicarán atendiendo ese marcado énfasis rural y consultando las particularidades de las distintas “Subregiones” del Departamento asegurando el aprovechamiento perdurable de su amplia base natural.

· La integración regional. A partir del reconocimiento de las múltiples relaciones que nos unen con las entidades territoriales que conforman la Ecorregión Cafetera, y de la necesidad de crear sinergias de cara al aprovechamiento de las ventajas competitivas derivadas de su posición geoestratégica y de la cooperación con otros Departamentos vecinos, se han incorporado al Plan de Desarrollo acciones específicas tendientes a consolidar alianzas estratégicas en la Ecorregión cafetera y los demás Departamentos vecinos, así como con la región del Magdalena Medio Colombiano y la Cuenca del pacífico.

· La integración Subregional. En el proceso de construcción y aplicación del plan de desarrollo se profundizará en los procesos subregionales que han llevado a la formulación de la propuesta de los Distritos Agroindustriales, como una alternativa de desarrollo subregional que pretende a partir de la agroindustria, activar un nuevo modelo de desarrollo sostenible para el Departamento.

La gerencia estratégica. Con el propósito de garantizar la máxima rentabilidad social en la aplicación de los recursos disponibles y de concretar los rumbos que le permitan recuperar su lugar como Departamento modelo, se seguirán los siguientes lineamientos:

· Adoptar las normas y prácticas universales del buen gobierno en el ejercicio de toda la administración Departamental.

· Respetar rigurosamente los estatutos legales de contratación de bienes y servicios y facilitaremos su seguimiento por parte de la ciudadanía, mediante la adopción expresa de mecanismos externos de seguimiento, control y veeduría ciudadana especializados.

· Trabajar para que la corrupción o la duda sobre su existencia, no tenga cabida en Caldas por su desastroso efecto en la formación de nuestra democracia.

· Lograr mediante el ejemplo y programas especializados de educación y capacitación, que tanto los administradores como los ciudadanos, en su condición de contratistas usuarios de los servicios, entiendan la hacienda pública como el patrimonio común destinable, con la mayor eficacia, solo a la atención de las necesidades colectivas más apremiantes.

· Observar y exigir la mayor austeridad en el gasto público y en el uso de los bienes del Departamento.

· Garantizar de acuerdo con la ley, la participación ciudadana en la formulación de los presupuestos, la vigilancia y control en su ejecución, no solo mediante la rendición de las cuentas como lo exigen las normas, sino presentando informes periódicos completos, acerca del origen, recaudo y ejecución de los recursos presupuestales.

ESTRATEGIAS GENERALES PARA LA  LUCHA CONTRA LA CORRUPCION
El Gobierno Departamental intensificará la aplicación y el seguimiento de las siguientes estrategias:

· Continuar  con la aplicación de  la estrategia del autocontrol, autogestión y la  autorregulación  en cada  una de las  secretarias para  el logro de la  de la Gestión  por  Resultados.
· Continuar  con la  ejecución de auditorías  en tiempo  real para  la toma de  decisiones  oportunas que  ayuden a mejorar  el cumplimiento de los  objetivos  misionales.
· Continuar dándole  aplicabilidad  a las disposiciones jurídicas que regulan la actuación de la autoridad y las sanciones por conductas irregulares.

· Continuar la  estrategia de  transparencia de la gestión pública del Departamento de  Caldas, a través  de:

· La  planeación eficiente  y oportuna de la contratación.

· Del comité de contratación  que  vigila que  se  realice una contratación por resultados  y acorde a los principios legales  y constitucionales.

· De los comités de  evaluación de la contratación designados por la Secretaria de  Planeación. Donde se  busca la  transparencia y competencia de los  evaluadores.
· Continuar  fortaleciendo la  cultura de anticorrupción  y transparencia en los funcionarios  de la  Gobernación de  Caldas y la ciudadanía del departamento.
· Continuar con  herramientas efectivas en el marco de la GESTION POR RESULTADOS, con el fin de lograr una mayor eficiencia y eficacia en las metas establecidas en el Plan de Desarrollo” EN LA RUTA DE LA PROSPERIDAD”.
· Continuar con la estrategia de los “ENCUENTROS DE PROSPERIDAD” concebidos como un ejercicio de Gobernanza para dar a conocer a la comunidad el Plan de Desarrollo del Departamento “Caldas en la Ruta de la Prosperidad”,  los Planes de Acción de cada secretaria, trazar líneas estratégicas para el desarrollo de cada localidad y promover alianzas estratégicas, de esta manera se está promoviendo una administración basada en  “LA GESTION POR RESULTADOS. Estos encuentros  nos permiten mostrar a la  comunidad la gestión que se está desarrollando en todos los sectores (salud, educación, vivienda, deporte, cultura, infraestructura, seguridad y convivencia, desarrollo económico, desarrollo social), promover la participación de las comunidades y acercar a la comunidad con el gobernador, el alcalde, secretarios de  despacho para interactuar en torno a los programas y proyectos que se están ejecutando para el mejoramiento de la calidad de vida de los caldenses. 

· Seguir implementando herramientas para la construcción de una administración pública moderna, de gestión eficiente y productora de 
· resultados medibles y verificables, soportada en las mejores tecnologías con aplicativo web.
· Seguir gestionando aspectos administrativos, la prestación de servicios técnicos y de suministros, optimización de las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC), la administración del espacio físico, la conservación de los bienes muebles e inmuebles patrimonio cultural y arquitectónico del departamento y el desarrollo integral  del talento humano en las diferentes dependencias de la Administración.
· Continuar desarrollando acciones para mitigar los riesgos en la contracción pública a través de: capacitaciones orientadas a la actualización de normas,  Publicación de todos los actos, trámites y contratos que genere la Gobernación, a través del portal único de contratación y del sitio web departamental. 
· Continuar con el fortalecimiento del sistema de control interno en la  Gobernación de  Caldas. 
· Continuar con la  publicación  trimestral de los estados financieros del departamento y el seguimiento de metas físicas y financieras del Plan de Desarrollo.  
· Seguir facilitando el ejercicio del control social a la gestión pública a través de capacitaciones a la comunidad y a las veedurías.
Con la aplicación de este PLAN ANTICORRUPCION Y DE ATENCIÓN AL CIUDADANO, estamos dando aplicabilidad a lo establecido en la Ley 1474 de 2011, además de que como se anota precedentemente, es nuestro compromiso.

JULIAN GUTIERREZ BOTERO

Gobernador de Caldas
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